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Niederschrift Nr. 4  
über die öffentliche Sitzung des Projektausschusses der Gemeinden Pahlen/Dörpling 

am Donnerstag, 17. Juli 2014, in der Gaststätte Braun 
 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende: 21:50 Uhr 
 

 
Anwesend sind (stimmberechtigt): 
Gemeinde Pahlen Gemeinde Dörpling 
Herr Knut Clodius (Vorsitzender) Herr Jan Rohwedder 
Frau Silke Peters Herr Jörg Ohm 
Herr Volker v.d. Heyde Herr Jens Petersen 
Herr Jens Peters Herr Udo Gräler, 
  
Gemeinde Tielenhemme Gemeinde Wallen 
Herr Michael Hagge Herr Dieter Kurzke 
 
Entschuldigt fehlt: 
Herr Jan W. Jürgens (Gemeinde Pahlen)  
 
 
 
Als Gäste sind anwesend: 
Herr Bürgermeister Lorenzen, Gemeinde Dörpling 
Herr Bürgermeister Patt, Gemeinde Pahlen 
Bürgermeister de Freese, Gemeinde Tielenhemme 
Herr Hippmann, AMZ, zu TOP 4 
Von der Verwaltung Frau Britta Jensen zu Top 4 
 
Herr Hans Maaßen von der Verwaltung als Protokollführer 
 

 
Die Beschlussfähigkeit der Versammlung wird festgestellt. Die Einladung ist frist – und 
formgerecht erfolgt. Einwände werden nicht erhoben.  
 
 
Tagesordnung - öffentlich 
1. Einwohnerfragestunde 
2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 3 vom 10.04.2014 
3. Mitteilung des Ausschussvorsitzenden 
4. Feuerwehrangelegenheiten 
4.1. Stellplatz Feuerwehrfahrzeug 
4.2. Beschaffung von Dieselpartikelfilter als Aufsteckfilter für die Fahrzeuge der 

Freiwilligen Feuerwehr Pahlen 
4.3. Liefertermin Löschfahrzeug 
5. Friedhofsangelegenheiten 
6. Abwasserangelegenheiten 
7. Dörpsfest - Sachstand 
8. Eingaben und Anfragen 
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TOP 1. Einwohnerfragestunde   
 
Es werden keine Fragen gestellt. 
 
 
 

TOP 2. Genehmigung der Niederschrift Nr. 3 vom 10.04.2014   
 
Die Niederschrift Nr. 3 vom 10.04.2014 wird genehmigt. 
 
Stimmenverhältnis: einstimmig 
 
 
 
TOP 3. Mitteilung des Ausschussvorsitzenden   
 
Der Vorsitzende teilt folgendes mit: 
 
• Die Seniorenfahrt findet am 04.09.2014 in den Tierpark Gettorf statt. Die 

Bekanntmachungen hierzu erfolgen kurzfristig. 
 

• Der Mieterin der Räumlichkeiten der Praxis im Gebäude Mühlenberg 17 h, Frau 
Denke, wird die Untervermietung an Frau Dreioker (Durchführung von 
psychotherapeutischen Behandlungen) genehmigt. Eine weitere Anfrage eines 
Psychologen liegt vor. Über mögliche Umbauarbeiten ist zu gegebener Zeit zu 
entscheiden. 
 

• Im Schwimmbad ist eine Umwälzpumpe ausgefallen und musste erneuert werden. 
Die Kosten belaufen sich auf ca. 6.400,00 Euro. Die Ersatzpumpe ist ebenfalls in 
Stand zu setzen. 
 

• Aufgrund der Regenfälle am 08.07.2014 sind durch Rückstau Wasserschäden in 
den Wohnungen im Gebäude am Mühlenkamp aufgetreten. Da hier kein 
Versicherungsschutz besteht, muss die Gemeinde die Regulierung selbst tragen. 
 

• Der Zaun an der Jugendherberge wird erneuert. 
 

• Der Vorsitzende bedankt sich bei der Feuerwehr für dessen Einsatz anlässlich des 
Unwetters am 08.07.2014 und weist darauf hin, dass hierfür eine entsprechende 
Wertschätzung  entgegengebracht werden sollte, um die Arbeiten auch 
anzuerkennen. 

 
 

TOP 4.1. Stellplatz Feuerwehrfahrzeug   
 
Der Vorsitzende führt aus, dass bereits um 18.00 Uhr ein Ortstermin im 
Feuerwehrgerätehaus stattgefunden hat. Das Ergebnis ist diesem Protokoll als Anlage 
beigefügt. 
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TOP 4.2. Beschaffung von Dieselpartikelfilter als Aufsteckfilter für die Fahrzeuge 
der Freiwilligen Feuerwehr Pahlen   
 
Als Ergebnis einer Besichtigung des Feuerwehrgerätehauses Pahlen durch die 
Feuerwehrunfallkasse ist das vorgeschriebene Ableiten von Dieselmotorenemissionen 
der Feuerwehrfahrzeuge noch zu regeln. 
 
Der günstigste Schutz vor Dieselemissionen – alternativ zum Einbau einer 
Absauganlage -  dürfte der Erwerb von entsprechenden Aufsteckfiltern für die 
Abgasrohre sein. 
Die Gemeinde Delve hat diese Filter jetzt für ihre Feuerwehrfahrzeuge käuflich 
erworben. Pro Filter betragen die Kosten rd. 1.300 € inkl. einem einfachen Halter. 
 
Die Filter müssen in regelmäßigen Abständen mit einem Regenerationsofen – Kosten 
rd. 1.900 € - ausgebrannt werden. Dieser Ofen könnte zu gegebener Zeit mit der 
Gemeinde Delve zusammen gekauft werden. 
 
Beschluss:  
Der Projektausschuss beschließt, der Gemeindevertretung zu empfehlen, zwei 
Dieselpartikelfilter entsprechend dem vorliegenden Angebot anzuschaffen. 
 
Stimmenverhältnis: Dem Beschluss wird einstimmig zugestimmt. 
 
 
 

TOP 4.3. Liefertermin Löschfahrzeug   
 
Das Löschfahrzeug wird am 23.07.2014 geliefert. 
 
 
 

TOP 5. Friedhofsangelegenheiten   
 
Unter Bezug auf die letzte Sitzung teilt der Vorsitzende mit, dass ein Gespräch mit 
Pastor Denke stattgefunden hat. Die erbetene Aufstellung der letzten Jahre liegt noch 
nicht vor. Seitens der Kirchengemeinde wird vorgeschlagen, ein Mitglied des 
Projektausschusses in den Kirchenfriedhofsausschuss zu entsenden. Die Stelle des 
Friedhofsgärtners ist zum 01.01.2015 neu zu besetzen. 
 
Beschluss: 
Der Projektausschuss beschließt, Knut Clodius als Mitglied in den 
Kirchenfriedhofsausschuss zu entsenden. Des Weiteren ist die Kurzaufstellung der 
Einnahmen / Ausgaben der letzten Jahre bei der Kirche anzufordern. 
 
Stimmenverhältnis: Dem Beschluss wird einstimmig zugestimmt. 
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TOP 6. Abwasserangelegenheiten   
 
Aufgrund des Starkregens am 08.07.2014 gab es erhebliche Probleme in Dörpling 
(Hauptstraße und Schulstraße) und in Pahlen (Fischerstraße und Eiderstraße). 
 
Es hat ein Ortstermin mit Herrn Niehuus von der AteG stattgefunden. Mögliche 
Maßnahmen sollen in einem Gespräch erörtert werden. Ansprechpartner sind die 
Bürgermeister sowie Frank Sassowski. 
 
Die Angelegenheit ist auf der nächsten Sitzung erneut zu beraten. 
 
 
 

TOP 7. Dörpsfest - Sachstand   
 
Bürgermeister Patt  trägt den derzeitigen Planungsstand vor. 
 
Des Weiteren wird über die zukünftige Ausrichtung des Dorffestes gesprochen. Peter 
Scheldorf erklärt sich mit Jens Petersen bereit, die Organisation federführend zu 
übernehmen. Grundsätzliche Entscheidungen werden weiterhin im Projektausschuss 
getroffen. 
 
 
 
TOP 8. Eingaben und Anfragen   
 
Es wird folgendes erörtert: 
 
• Die Zuständigkeiten für die Unterhaltungsarbeiten an der Jugendherberge sowie die 

Modalitäten der Vermietung sind amtsseitig zu klären. 
 

• Volker von der Heyde bedankt sich als ehemaliger Vorsitzender für die gute 
Zusammenarbeit in den letzten Jahren. 

 
 

 
 
 
 
 
____________________     ____________________ 
Knut Clodius       Hans Maaßen 
Vorsitzender       Protokollführer 
 
 


